Nimi:
Kool:
Klass:


Kuulmine

Sissejuhatus

Tänases tunnis tutvud sa kuulmise probleemistikuga. Töölehe täitmiseks on Sul kasutada veebilehel paiknev mudel, mille leiad internetiaadressilt http://mudelid.5dvision.ee/kuulmine
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 Enne töölehe edasist täitmist loe läbi kuulmise teooria ning mudeli kasutusjuhend – need leiad sa vastavatel (   ja   ) nupukestel klikkides. Seejärel tutvu mõne minuti jooksul mudeli võimalustega: vali erinevaid helitugevusi ja kõrva seisundeid ning jälgi nende mõju animatsioonil.

Selle töölehe täitmiseks on Sul aega 40 minutit!

Bändipoiss

Bändi tegemine on koolipoiste hulgas populaarne. Eelkõige käib sellega kindlasti kaasas võimalus koolikaaslaste hulgas nina püsti ringi käia ning tüdrukute hulgas tuntud ja pop olla – ja kes seda siis ei ihaldaks? Suur oli Aiku rõõm, kui klassivend Pets ta koolibändi kitarristiks kutsus. Oli ju poiss juba aastaid muusikakoolis käinud ning oma pillimänguoskusi lihvinud. Nüüd viimaks oligi suur võimalus avanemas. Koolibänd mängis peamiselt karmimat sorti rocki – pundi nimeks oli “Black Angels” ning nende mürarohked kontserdid olid koolinoorte hulgas juba teada-tuntud head ning populaarsed. Punt tegi proove mitu korda nädalas ning esinemisi oli samuti palju.

Pärast tunde jooksis Aiku ruttu koju, et vanematele suurt rõõmusõnumit teatada. Alguses olid vanemad poisi üle rõõmsad, kuid hiljem hakkasid nad uurima, et mis sorti muusikaga siis ikkagi tegemist on. Selgus, et rock… Selle peale leidis Aiku ema, et bändis mängimine on ideepoolest tore küll, aga tihe lärmi sees viibimine poisi kõrvakuulmisele head ei tee. Aiku oli pahane. Ta ei suutnud ema mõista.

1. Miks arvas ema, et tihti lärmis viibimine pole poisi kuulmisele kasulik? 


Järgnevatele küsimustele vastamiseks kasuta mudelit. Vali helitugevuseks “tugev” ja kuulmisorgani seisundiks “normaalne”. Seejärel kliki nupul “Start”. Jälgi animatsiooni ning vasta küsimustele.

2. Kirjelda heliaistingu liikumise teekonda! 


3. Kuhu peab heliaisting jõudma selleks, et me heli kuuleksime?


4. Kas sellisel juhul inimene kuuleb või mitte? Miks?


 Nüüd vali helitugevuseks “väga nõrk” ja jäta kuulmisorgani seisundiks “normaalne”. Vasta küsimusele!

5. Mis muutus kuulmisaistingu liikumise teekonnas eelmise olukorraga võrreldes?


6. Kas sel juhul inimene kuuleb või mitte? Miks?


 Järgnevalt vali helitugevuseks “ülitugev” ning seisundiks jäta “normaalne” Lase animatsioonil ise seisma jääda. Ära “Stopp” nupul kliki. Jälgi kuulmise aistingutes toimuvaid muutusi. Vasta küsimusele!

7. Miks tuntakse sel juhul alguses valu, hiljem aga mitte?


 Nüüd proovi, kuidas ülitugevas helikeskkonnas viibimine sinu kuulmisele mõjuda võib. Jäta seisund samaks, kuid helitugevuseks vali “nõrk”. Ära “Stopp” nupul kliki vaid lase animatsioonil ise seisma jääda. Jälgi kuulmise aistingus toimuvaid muutusi. Vasta küsimustele!

8. Kas inimene suudab kohe pärast ülitugevas helikeskkonnas viibimist nõrka heli kuulda? Miks?


9. Kuidas muutub nõrga heli kuulmine mõne aja möödudes? Miks?


 Vali helitugevuseks “nõrk” ning seisundiks “vaik kõrvas”. Käivita animatsioon. Seejärel kliki nupul “Stopp” ja muuda helitugevuseks “tugev” ning käivita animatsioon uuesti. Jälgi kuulmise teekonnas toimuvaid muutusi. Vasta küsimustele!

10. Miks ei kuule vaiguste kõrvadega nõrka heli, aga tugevat kuuleb?


 Tee eelneva põhjal järeldusi!

11. Nimeta 3 peamist tegurit, millest kuulmise tugevus sõltub?


12. Kasutades eelnevalt saadud teadmisi, põhjenda, miks arvas Aiku ema, et väga tugev heli poisi kuulmisele hästi ei mõju?

Anna täidetud tööleht õpetajale. Aitäh!

